



找准政策着力点 打好金融供给牌

截至今年9月末云南省银行机构涉农贷款余额12486.23亿元
41家保险机构无偿为全省近3万名驻村第一书记和工作队员提供保障

金融助力是全面实现乡村振兴的关键要素,有了金融打基础,乡村振兴的基石更加牢固。近年来,云南金融业大力推进相关实践活动,充分发挥自身优势,积极履行社会责任,切实为农服务,助力乡村振兴。今年,云南银保监局积极落实“帮县包乡带村”工作责任制,坚决扛起了引领金融行业服务乡村振兴的主体责任。

信息集成+科技加成

打好乡村振兴金融供给精准牌

实施乡村振兴战略,是党中央作出的重大决策部署,是新时代“三农”工作的总抓手。

今年以来,云南银保监局做好“整体规划+具体计划”,把好金融服务乡村振兴方向盘。在制度建设方面,出台乡村振兴指导意见,提出30条政策措施,制定下发全辖涉农贷款和普惠型涉农贷款信贷计划,压实责任、有序推进落实。在金融监管方面,设立云南特色化涉农信贷监测指标,对未阶段性完成相关指标的机构进行约谈,“一行一策”指导改进。

一系列行之有效的措施下,截至2021年9月末,云南省银行机构涉农贷款余额12486.23亿元,普惠型涉农贷款余额2723.72亿元,较年初增长17.3%,高于各项贷款平均增速7.61个百分点。

同时,云南银保监局还做好“多方联动+监管推动”,拿稳金融支持巩固脱贫接

力棒。联合省财政厅、省扶贫办等部门出台云南省脱贫人口小额信贷政策,确保新旧政策有效衔接。此外,加强监管督促,坚持定期统计、通报工作进展,开展现场走访和调研督导,推动工作落实落细。截至2021年9月末,脱贫人口小额信贷余额194.65亿元,位居全国第二位。

科技赋能是做好乡村振兴的重要手段。近年来,云南银保监局做好“信息集成+科技加成”,打好乡村振兴金融供给精准牌。截至目前,云南强化信用信息采集共享,为全省951.37万农户建立信用档案,建档面达96.6%,完成怒江州独龙族、怒族、普米族及德宏州芒市三台山德昂族“整族授信”。

值得注意的是,在科技赋能下,辖内银行机构与地方政府合作打造“一部手机云企贷”数字化综合融资平台,累计授信94.52亿元、贷款余额43.84亿元。

人身保障+财产保障

筑牢防止返贫致贫保险保障网

除了银行业以外,保险业在服务“三农”工作中发挥的作用不断扩大,涉及的范围越来越广,在推动乡村振兴中已成为一支不可或缺的力量。

云南银保监局做好“人身保障+财产保障”,筑好防止返贫致贫保险保障网。具体而言,联合省保险行业协会发出号召,由41家保险机构组成共保体,研究设计专属保险方案,无偿为全省近3万名驻村第一书记和工作队员提供一揽子保险保障。内容涵盖履职期间因意外伤害或罹患新冠肺炎导致的身故或伤害、住院医疗等保险责任。在农业产业发展方面,聚焦农业产业发展,持续推进农业保险高质量发展,推动橡胶和蔗糖等特色“保险+期货”产品覆盖辖内主产区,推进全国首个咖啡价格保险试点,促进花卉等创新价格指数保险发展,促进农业保险从“保成本”向“保收入”“保收益”转变。2021年1—9月,农业保险累计赔付8.28亿元。

同时,云南银保监局做好“践行责任,强化落实”,打牢做好定点帮扶工作基础桩。把定点帮扶列入年度重点工作,将责任和任务落实到部门、到人员、到岗位。严格落实“四个不摘”要求,重新对结对帮

扶名单进行调整和完善。继续向定点帮扶村选派3名驻村帮扶干部,确保帮扶力量不减。强化党建引领,与五拃甸村党总支建立党建结对共建关系,开展共学创新理论、共创先进组织、共建精神文明活动。下拨4.9万元专项党费,支持五拃甸村党总支党建阵地建设,推动提升党建工作水平。

此外,云南银保监局还做好“单位发力+行业助力”,找准定点帮扶乡村振兴突破口。在乡村振兴的具体工作中,突出用心帮、用情扶,开展专题调研,详细了解村集体经济发展和乡村振兴战略实施情况,指导和督促驻村队员深入座谈、走访、了解、掌握村情村貌,找准帮扶政策着力点和切入点。还组织省局机关年轻干部到五拃甸村开展“助力乡村振兴、关心留守儿童”主题团日活动,为留守儿童捐赠学习用品,协调银行保险机构发挥行业优势,助力定点帮扶村乡村振兴。其中,推动阳光人寿捐赠医疗补充保险,为村民因病住院提供商业保险保障,协调泰康人寿全国扶贫产品采购平台推介武定县特色农产品,泰康溢彩公益基金将武定县部分农产品纳入采购目录。

生动实践

通过“云花E贷” 他几分钟就获批10万元 用于大棚维护、花苗购买等

近日,广发银行昆明分行“云花E贷”首笔落地,为急需资金的花农解了燃眉之急。

初冬季节,正是云南花卉种植的黄金时期,为元旦节、春节等花卉销售旺季做足准备,昆明花农腾士(化名)却愁眉不展。他说:“花卉种植农户对周转资金有着急切的需求,大棚维护、花苗购买等都需要提前投入才能保证种植的运转,我手头资金紧张周转不开,有些品种已延误播种了。”

腾士奔波于多家银行,得到的答复均是贷款从审批到发放时间至少要1至2周,且大多需要房产抵押,大棚及宅基地都不符合抵押要求。贷款申请的流程长、手续繁,门槛高困扰着腾士。

正当腾士一筹莫展之时,昆明国际花卉拍卖交易中心有限公司(以下简称“花拍中心”)的客服经理在了解情况后,向他推荐了“云花E贷”。在工作人员的指导下,腾士点开“云花E贷”申请链接,短短几分钟后就获得了10万元的授信额度。他激动地说:“‘云花E贷’真是方便快捷,而且利率低,帮我解决了资金的大问题。”

据介绍,“云花E贷”是广发银行昆明分行与花拍中心银企合作项目,通过个人风险决策、还款能力评估、交易数据互通、接入端口搭建等科技手段构建的线上花卉产业金融融资服务平台。它基于大数据分析,针对农户特定情

况进行自动化审批,通过对农户的精准画像,掌握农户的金融需求,切实为农户缩短了贷款流程,简化了操作手续,降低了融资门槛,减轻了融资压力。更值得一提的是,它实现全时段当天申请、当天提款,农户足不出户即可通过线上渠道享受贷款从签约到放款的一站式服务。

广发银行昆明分行利用“互联网+信贷+龙头企业”的模式,有效开展农村数字普惠金融工作,用数字技术为农村普惠金融打通了“最后一公里”,围绕鲜花供应链形成了独特的农村金融生态经济体。

长期以来,广发银行昆明分行坚持围绕乡村振兴工作要求,优化信贷投向,创新产品工具,强化线上服务,不断增强金融服务实体经济能力;进一步压实乡村振兴主体责任,主动作为,紧密推进,以科技赋能立足特色产业,以金融服务促进乡村振兴。

本报记者 孙江荭

